

“喷灌滴灌”替代“漫灌” 定向激活造血功能

经济稳增长告别“砸钱提速”

本报记者 罗兰

年终岁末,中国经济在减速换挡中又艰难走过一年。面对新常态,管理层告别“砸钱提速”的旧方式,采取了“定向调控”、简政放权、改革创新的新思路来实现经济稳增长。专家指出,未来需要不断深化体制改革,进行体制和机制创新,激发全社会创新动力,达到经济可持续发展的目的。



定向投入调结构

面对经济下行,中央政府没有重蹈放水货币刺激经济的老办法,而是在保持稳健货币政策的同时,实行定向微调,促进结构优化,为经济转型升级服务。李克强总理表示,中国经济运行能够实现总体平稳,一个重要的经验是在区间调控下实施了定向调控,这也是一种结构性调控。

专家指出,当前经济发展的重点是提质增效,简单的大规模刺激政策已经过时,通过改善资本、劳动力、生产资料、制度和要素等生产要素的供给,激活经济自身的造血功能,提升经济潜在增长率才是正道。

为实现上述目标,被喻为“喷灌”与“滴灌”的定向调控今年频频发力,在财政政策方面,加大力度进行棚户区改造与保障房建设;加大高铁建设力度;加大力度进行小微企业减税,以及全国范围内的服务业营改增试点。在货币政策方面,两次针对特定金融机构的定向降准以支持三农领域和小微企业;定向降息措施,例如降低金融

机构正回购利率;央行给国开行提供了1万亿元的再贷款,主要用于棚户区改造;央行推出了一系列新工具,例如补充抵押贷款(PSL)与中期借贷便利(MLF)等。

业内人士评价,这些定向调控措施一方面补强了经济结构中的一些薄弱环节,另一方面,抑制了过热产业,推进产业结构从低级形态向高级形态转变。

改革创新释红利

目前,经济发展取得了可喜成绩,表现在经济结构继续优化,就业与居民收入增长较快,消费热点继续保持热度,化解产能过剩和节能减排取得积极进展,专家指出,这与政府简政放权、给企业减负和开放创新的改革措施分不开。

今年以来,政府继续大刀阔斧推进行政审批制度改革,简政放权,探索规范负面清单管理模式,以有效规范政府这只看得见的手过多染指市场。同时,进行财税改革和价格改革,为企业减负。

“未来创新红利有技术和制度创新。技

术创新包括引进国际资本和先进的技术、管理和经验等,同时,建立自主创新机制,提升自主创新的动力和能力。”中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才对本报记者说,

对于体制创新,李克强表示,按照“法无授权不可为”、“法无禁止皆可为”、“法定职责必须为”的原则,拿出“权力清单”,讲清政府应该干什么;给出“负面清单”,指明企业不能做什么;理出“责任清单”,维护公平竞争市场环境。加强知识产权保护,严惩假冒伪劣行为。通过激发市场和社会活力,让每个有创业意愿的人都拥有创业空间,在中国大地上掀起“大众创业”、“草根创业”热潮。

发挥投资“撬杠”作用

在挖掘经济发展的内生动力同时,发挥投资的“撬杠”作用在当今依然不可或缺。“尽管有疑虑,但不可否认,投资仍是当前中国经济增长的关键支撑。”国务院研究室司长向东表示。专家认为,为了稳增长,增加投资是非常必要的,关键

是要把握好资金的投向。

今年国家推出了大量投资举措,首先是加大棚改工作力度,其次是铁路建设和重大水利工程建设加快推进。再者为支持“三农”和小微企业的发展,两次定向降低存款准备金率,将这些资金主要用于实体经济,支持小微企业、农业、服务业发展。

不同于以往大面积铺摊子的做法,新常态下进行的投资更加注重改善民生和结构调整,以补上经济社会发展的“短板”,财政部材料所研究员贾康将这种新型投资比喻为“聪明投资”。

“以增加有效供给的选择性‘聪明投资’,着眼于和发力于‘补短板、挖潜能、转主体、增活力、提效率、可持续’,促进稳增长、促改革、优结构、护生态、惠民生。其核心内容是充分利用我国可用、可观、可贵的选择性投资空间,以‘改革创新’为核心理念,从解放生产力、提升国际竞争力出发,以提升经济增长质量和改善生态民生、实现可持续发展为落脚点,争取使‘新常态’对接一个尽可能长的‘中高速’而‘质量升级’的增长平台期。”贾康说。

今年以来,浙江省湖州市南浔区面对用工紧张、产品质量和效益不突出等发展瓶颈,在电梯、电机、木业、纺织等行业开展“机器换人”技术改造,提高企业劳动生产率和市场竞争力,推动当地产业结构调整 and 转型升级。截至目前,南浔区已投资16.5亿元用于推进“机器换人”项目,为126家企业解放用工岗位超过2600个,节约能耗合3.5万吨标准煤,减少物耗合8000多万元。图为机器人焊接生产线工艺流程。

新华社记者 谭进摄



产业结构逐步优化 新增就业1300万人

中国就业总量矛盾有所缓解

本报记者 尹晓宇

市场观察

多因素助逆市上扬

在经济放缓的背景下,就业还能保持稳定是多种因素作用的结果。

“GDP增速虽有所放缓,但依然处在中高速增长区间。尤其是经济总量不断扩大,GDP每增长一个点所创造的财富增量与以往相比已大不相同,对就业的拉动能力也相应增强。”人力资源和社会保障部劳动科学研究所所长郑东亮告诉本报记者,前些年GDP每增长一个点带动就业80万到100万,而现在能达到170万左右。

此外,还得益于产业结构的逐步优化。国际经验表明,第三产业的就业带动效率高出二产20%左右。2014年上半年三产增速比二产高0.6个百分点,占GDP比重为46.6%,继续保持增速快于二产、占GDP比重不断提高的势头,从而带动了更多就业增长。

另外,也来自于改革红利的逐渐释放。个体私营经济和小微企业是吸纳就业的重要渠道。国家大力推进简政放权、小微企业减税、工商登记制度改革等重点领域改革,市场主体的创新创业活力竞相迸发,实施工商登记制度改革以来,全国新登记注册市场主体1004.71万户,注册资本(金)16.12万亿元,同比分别增长16.65%、82.67%。

多政策并举促就业

为促进就业,国家也出台了不止政策。2014年,仅在税收优惠上,财政部、国家税务总局、人力资源和社会保障部等就连续出台了一系列《关于继续实施支持和促进重点群体创业就业有关税收政策的通知》、《关于调整完善扶持自主就业退役士兵创业就业有关税收政策的通知》、《关于支持和促进重点群体创业就业有关税收政策具体实施问题的公告》等支持政策。

再如,在促进高校毕业生自主创业方面,我国将现行的小额担保贷款和财政贴息政策,从实体创业延伸到网络创业,使在电子商务网络平台开办网店也可以享受小额担保贷款和财政贴息政策。

中央党校教授周天勇表示,我国的创业空间相当大,目前发达国家和地区平均每千人口拥有40个至50个企业,发展中国家为20个至30个,而我国仅有11.66个。

结构性矛盾仍旧突出

“从总量为主向总量压力和结构性矛盾并存转变,结构性矛盾正逐步上升为第一位的矛盾。”人力资源和社会保障部副部长信长星表示。

结构性矛盾指的是供给和需求的错位。主要表现在以高校毕业生为主体的青年就业问题突出,大龄劳动者就业压力将增大,技能结构矛盾将进一步紧张,产业结构调整升级挑战加大。郑东亮解释,社科院最新发布的《社会蓝皮书》称,每一种结构性矛盾所涉及的群体数量也是十分巨大的,农民工群体超过2.6亿人,大龄低技能群体超过3亿人,高校毕业生就业群体超过700万人,城镇就业困难人员超过900万人。

郑东亮认为,应完善职业培训机制,加快培养大量高质量技能人才,同时企业也要改善条件吸引人才。

同时,《社会蓝皮书》也建议,我国应逐步出台实施提高就业质量的政策计划。合理提高劳动者劳动报酬,建立工资增长正常调整机制,使劳动者工资收入增长和劳动生产率提高同步。消除就业歧视,进一步扩大社会保障覆盖范围。在就业机会、社会福利、住房保障、子女教育、户籍等问题上松绑,把所有劳动者纳入公共服务对象范围。



北京地区毕业研究生招聘会近日举行。新华社记者 李文摄

资讯快递

9月末外债余额5.5万亿元

据新华社北京12月26日电(记者姜琳)记者26日从国家外汇管理局获悉,截至2014年9月末,我国外债余额为55055亿元,与6月末余额相比下降了765亿元。其中,登记外债余额为34536亿元,企业间贸易信贷余额为20519亿元。

从债务期限结构看,中长期外债(剩余期限)余额为11436亿元;短期外债(剩余期限)余额为43619亿元,占比约79.2%。而国际上认为短期外债占全部外债的比重应控制在25%警戒线以内。

据外汇局有关负责人介绍,我国短期外债比重虽高,但并不存在什么风险。一是因为短期外债与我国对外贸易和外债储备相比规模较小,二是短期外债大部分与贸易有关。

国内成品油价格再次下调



12月26日,国家发改委发出通知,决定将汽、柴油价格每吨分别降低520元和500元,测算到零售价格90号汽油和0号柴油(全国平均)每升分别降低0.39元和0.43元,调价执行时间为12月26日24时。图为车辆在北京宣武门附近的一家加油站加油。新华社记者 李鑫摄

国台办和进出口行签署协议

本报北京12月26日电(记者许志峰)国务院台湾事务办公室与中国进出口银行25日在北京签署了《促进两岸企业发展合作协议》。本次协议的签署,旨在深化双方合作关系,共同支持两岸企业发展,促进海峡两岸共享发展机遇,实现经贸领域合作共赢。

据介绍,国台办和进出口行将发挥各自优势,共同在农业、高新技术、绿色能源、园区建设以及企业合作、转型升级与“走出去”等领域为台资企业提供更加优惠便捷的政策服务与金融支持。

台湾红鲷鱼“空降”常州

日前,来自台湾的80条红鲷鱼“空降”常州,这是江苏常州首次进口台湾活鱼。这批红鲷鱼“出发”前已在台湾进行了微生物与残留项目的检测。红鲷鱼到达常州后,常州出入境检验检疫局按照相关标准进行进一步的检验检疫和实验室检测。如果检验合格,这批红鲷鱼将投放市场。图为检验员对台湾红鲷鱼进行外观检查。胡平摄(新华社发)



烟台万华成全球最大MDI供应商

本报烟台12月26日电(陈振凯、马双军、田洪光)山东省烟台市政府新闻办、市国资委、万华集团今天召开发布会:万华年产60万吨MDI一体化装置一次投产成功,MDI总产能达到204万吨,烟台万华集团已成为全球最大MDI供应商。

据介绍,MDI是一种聚氨酯材料,在航天军工、车辆交通、建筑家装等领域广泛应用。2009年12月,万华年产60万吨MDI一体化项目经国家发改委批复,总投资132亿元,位于烟台经济技术开发区万华烟台工业园内,是山东省重点项目。2011年3月,项目开工,主要建设内容包括60万吨/年MDI装置和配套装置等。

网络销售草花 抢占“两节”市场



日前,位于浙江省台州市路桥区路南街道肖王村的浙江百花园林公司数百盆草花首次进入网络销售,成功卖出2000多盆。据悉,在元旦、春节到来之际,百花园林采用二维码、条形码、电商等网络手段,将树木、盆景、鲜花“搬进”电脑,抢占“两节”市场“大蛋糕”。王保初摄(人民图片)

资讯快递